

## ТЕРРОРИЗМ И ЭКСТРЕМИЗМ КАК ДЕСТРУКТИВНЫЕ ФАКТОРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

*Власенко Михаил Николаевич*

*E-mail: Ohota2000@mail.ru*

ВЛАСЕНКО Михаил Николаевич кандидат экономических наук, доцент, Национальный исследовательский университет МЭИ Международная контртеррористическая тренинговая ассоциация (МКТА) Г. Москва E-mail: 57643@rambler.ru

### ТЕРРОРИЗМ И ЭКСТРЕМИЗМ КАК ДЕСТРУКТИВНЫЕ ФАКТОРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

В условиях современной геополитической и рыночной нестабильности внешняя среда организации наряду с конкурентными, партнерскими, криминальными, техногенными и другими угрозами для ее экономической безопасности выступает терроризм. Специфика явления терроризма состоит в том, что оно есть плод сознательной агрессии людей. Решение проблем терроризма и экстремизма невозможно без комплексного рассмотрения корней и исходных предпосылок, способствующих их возникновения и развития. Основными из них являются: националистические, территориальные и экономические претензии, геополитические проблемы, криминальный передел собственности и власти, антифедеральные предпосылки в виде антироссийских настроений и политических тенденций, ставшими объектом политических спекуляций национал-экстремистских кругов и основой для создания ими образа врага. Терроризм среди социально-опасных явлений не является принципиальной новинкой. То, что делает терроризм по-новому опасным, — это новый уровень технологий террористических воздействий (методов ведения террористических войн), стремительный рост их разновидностей, высокоразвитость и высокотехнологичность объектов жизнеобеспечения, являющимися в большинстве случаев объектами террористического воздействия. Эффективная профилактика террористических проявлений не представляется возможной без их классификации по следующим основным признакам: источнику, уровню, объектам воздействия, применяемым средствам (методам) террористического воздействия. (Рис. 1)

Рис. 1. Общая классификация терроризма.

Вышеперечисленные обстоятельства подтверждают объективную необходимость системной работы, прежде всего, на уровне предприятий и организаций в целях снижения террористической угрозы, повышения уровня их экономической безопасности. Антитеррористическая деятельность в отдельно взятой организации с точки зрения системного подхода может быть организована и проведена в несколько последовательных этапов. 1 ЭТАП. Анализ и оценка исходных предпосылок возникновения террористических проявлений в отдельно взятой организации. - Социальные предпосылки. - Геополитические предпосылки. - Экономические предпосылки. - Психические, влияющие на поведенческую типологию сотрудников. - Географические особенности места положения организации, ее удаленность от мест политической и экономической нестабильности. 2 ЭТАП антитеррористической деятельности включает анализ и оценку персонала исследуемой организации, на основе которых готовится прогноз возможных террористических воздействий, составляется программа защиты. Для решения указанных задач требуется проведение детального исследования внутри организации по следующим основным направлениям: - национальная структура персонала; - религиозные предпочтения сотрудников; - особенности поведения (количество и разновидность нарушений дисциплины, мотивы нарушений); - экономические условия работы, уровень удовлетворенности своим материальным положением; -

мотивация к труду, уровень удовлетворенности как результатами труда, так и самим процессом; - психологические особенности и атмосфера в коллективе, уровень конфликтности и предпосылки психологических разногласий. 3. ЭТАП. На основе данных, касающихся особенностей внешнего окружения и специфики внутренней среды организации дается прогноз относительно возможности возникновения угрозы террористических действий. При этом, предварительный прогноз позволяет качественно оценить типологию поведения персонала в будущем и указать на наличие самой опасности террористических проявлений. Далее, опираясь на статистические данные, дается количественная оценка ситуации и формулируется детальный прогноз, включающий выводы относительно возможности возникновения профильных проблем. 4.ЭТАП. Определяются направления работы относительно профилактики возникновения происшествий террористического и экстремистского характера. Основными из них являются: - информационно-аналитическая деятельность, основная цель которой мониторинг предпосылок возникновения возможных инцидентов; - эффективная мотивация; - социально-воспитательная работа; - разъяснительно-просветительная работа; - оперативно - техническая работа по выявлению деструктивных факторов; - правоохранительная деятельность и другие. 5. ЭТАП. Практическая работа по созданию системы мер профилактики и противодействия терроризму и экстремизму. - нормативно-правовое регулирование деятельности внутри организации; - формулировка целей, постановка и решение задач системы антитеррористического противодействия; - организация взаимодействия с правоохранительными органами и органами власти по профильной тематике; - обучение персонала организации по вопросам противодействия терроризму и экстремизму.

Таким образом, проблема противодействия террористическим проявлениям на сегодняшний день остро стоит не только на уровне государства. Решение данных задач должно вестись также и в отдельных организациях. При этом данная работа это не разрозненные действия отдельных должностных лиц, а стройная, хорошо отлаженная система. Для результативной деятельности в данном направлении каждый руководитель должен понимать, что без должного ресурсного обеспечения достигнуть желаемого эффекта не представляется возможным.